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 المستخلص 

والوقوف على مدى كفاءة أداء الاقتصاد العراقي    ،في تحقيق الأهداف الاقتصادية الكلية  الإنفاق العامأهمية هذا البحث في إبراز دور  
هدف هذا البحث إلى قياس أَثر  إذ    ،تم اختيار موضوع البحثولذلك    ،السحري   كَـالدور  من خلال دراسة الأهداف الأربعة لمُـربع 

 م2003.وتحليلها في العراق بعد عام  ،الاقتصاديةتغيرات مُـربع كَـالدور  في م  الإنفاق العام
  ، (2016  -  2005نها ضمـن المُـدة )و كوقد تم اعتماد الطـرائق القـياسية المتعلقة بتـحـليل السلاسل الزمـنية لمتغيرات البحث واختبار س

 Impulse (IRF)"وتقـدير دوال الاستجـابة النبضـية "المستحثة    ،فضلًا عن تـحـليل النماذج المقدرة باسلوب الانحـدار الخطي المتعـدد 

Response Function ،    باستعـمال برنامـج"EViews 10". 
  سنوية(،مشاهدات نصف    10ديرات دالة الاستجابة لمدة خمس سنين )تق  تأوضحإذ    الاستنتاجات،وقد تم التوصل إلى مجموعة من  

هشاشة   ممّا يُظهر  ث، البح( هي متذبذبة بين الإيجاب والسلب في كل متغيرات  PEXإلى ان دالات الاستجابة النبضية للإنفاق العام )
وتفعيل القطاعات    العراقي،تنويع الاقتصاد    ىلويوصي البحث بضرورة العمل الجدي ع  أداء السياسة المالية في الاقتصاد العراقي.

 الريعي.والخروج من تبعية الاقتصاد    تطويرها،وتذليل العقبات أمام    العراقي،الحقيقية في الاقتصاد  
في حين تناول المحور    القياسي،وتوصيف النموذج    النظـري،  الإطارويشتمل هذا البحث على محورين خـصص الاول إلى بحـث  

بطـالة ــ نسـبة رصـيد ميـزان المدفـوعات إلى الناتـج   )معـدلالمـاليـة( في متغـيرات مُـربع كَـالدور  أثر الإنفـاق العـام )السيـاسـة    سالثـاني قـيا
 . تضخـم(دل نمـو اقتصـادي ــ معـدل ــ مع

 .IRF البطالة،  التضخم،  ،GDP  المدفوعات،ميزان    كالدور،  العام،الإنفاق    الكلمات المفتاحية:
ABSTRACT:                                                 
The paper aims to measure and analysis the impact Public Spending on Iraq economy (Kaldor Variables). 
 (variables of the magic square Kaldor) and them in after 2003. 
The paper adopted econometric Methods to test the stationarity of the Variables under consideration. For 
the period (2005-2016) by using multiple regression and estimation the Impulse response function (IRF), by 
adopting Eviews 10 program. 
The results of Impulse response function for the following five-years after the period under consideration 
reflexes that public expenditure (PEX) was fluctuating between positive and negative in all the variables of 
the research and this shows the fragility of the performance of fiscal policy in Iraq. 
The paper recommended that the Iraqi economy should be diversified, activated public and private sectors, 
real sectors, elimination all the obstacles in front of developing these issues. 
The paper divided in to two sections. The first deals with theoretical framework and specification 
econometric model. The second section deals with measurement and analysis the impact of public 
expenditure on Kaldor's variables (growth rate, unemployment rate, balance of payments, and inflation rate). 
Keywords: Public Spending, Kaldor, Balance of payment, GDP, Inflation, Unemployment, IRF. 

 ة: ـــــمقدم
وهذه الأحادية جعلت للسياسة   النفط،وشديد الريعية لاعتماده الكبير على قطاع  الجانب،يتسم الاقتصاد العراقي بانه اقتصاد أحادي  

الاقتصادية الكلية التي تستعملها الحكومة لإحداث التغيير المطلوب في الاقتصاد وتجنب    السياساتالمالية دور كبير وفاعل من بين  
وفي هذا البحث    (.من خلال أدواتها المتمثلة في الموازنة العامة )النفقات العامة والإيرادات العامةوذلك    ،غير المرغوبةثار الأخرى  الآ

 
  الإدارةإلى مجلس   ،" تقدم بها محمد غازي نصيف –ية العراق حالة دراس  –ة في متغيرات مُربع كَالدُور ياسة الماليالموسومة " قياس أثر الس الأطروحةالبحث مستل من  -1

 . 2019 ،بدالله محمد بأشراف الاستاذ الدكتور عبد الكريم ع   ،والاقتصاد في الجامعة المستنصرية وهي جزء من متطلبات نيل درجة دكتوراه فلسفة في علوم الاقتصاد

 م 2019 لسنة ي الرابع لطلبة الدراسات العلياالوطن المؤتمر( JAFS) مجلة دراسات محاسبية ومالية
(2016-2005العراق للمدة ) في في متغيرات مُـربع كَـالدور الإنفاق العامر أَث  

The Impact of Public Spending on Kaldor's Square Variables in Iraq for the period (2005-2016). 
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يل وتقييم واقع لتحل  ،*  في متغيرات )مُـربع كَـالدور الاقتصادي(  2003في العراق بعد عام    الإنفاق العامنسلط الضوء على أثار  
توصيف المنهج القياسي المستعمل في تقدير العلاقة. أما   تناول المحور الأول  ،وقد تم تقسيم البحث إلى محورين  ،اقي الاقتصاد العر 

ت  واختتم البحث بجملة من الاستنتاجا  ،الاقتصادي  السياسـة الماليـة في متغيرات مُـربع كَـالدور  أثرقياس    المحور الثاني فقد تناول
 لقرار عند رسم مسارات الاقتصاد العراقي. ضرورة اعتمادها من قبل متخذ اوالتوصيات التي يرى الباحث  

 :البحثمنهجية -1
تم اعتماد الطـرائق إذ    ،وأسلوب التحليل القياسي  ، بغية تحقيق أهداف البحث اعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي التحليلي 

لمتغيرات البحث   السلاسل الزمـنية  بتـحـليل  المُـدة  القـياسية المتعلقة  ضمـن  سكونها  تـحـليل   ، (2016  -2005)واختبار  عن  فضلًا 
 وتقـدير دوال الاستجـابة النبضـية "المستحثة   ،الانحـدار الخطي المتعـدد  بأسلوبالنماذج المقدرة  

"(IRF) Impulse Response Function ،    باستعـمال برنامـج"Eviews 10". 
 :مشكلة البحث -1-1

التشوه الكبير في بنية هذا الاقتصاد.   مما يعكس  ،وضعف قطاعاته الاقتصادية الحقيقية   ،الريعيةبيعة  بالط  يتسم الاقتصاد العراقي
وفي بناء قاعدة اقتصادية    ،الإنتاجيةوعدم تأكيد الحكومات العراقية المتعاقبة على أهمية استثمار هذا الريع النفطي في المجالات  

من التأثير في معدل    ()الإنفاق العام  التساؤل الآتي: )هل تمكنت السياسـة الماليـةمتنوعة. لذلك فالمشكلة تتجسد في الإجابة عن  
 .؟(المثاليةوجعل هذه المتغيرات تعمل عند حالتها    ،النمو الاقتصادي ومعدل التضخم ومعدل البطالة وميزان المدفوعات

 همية البحث: أ -1-2
والوقوف على مدى كفاءة أداء الاقتصاد   ،الاقتصادية الكليةالأهداف    في تحقيق  الإنفاق العامتتجلى أهمية هذا البحث في إبراز دور  

  ، نسبة رصيد ميزان المدفوعات إلى الناتج مرتفعة  ،بطالة منخفض  معدل)كَـالدور  العراقي من خلال دراسة الأهداف الأربعة لمُـربع  
 عراقي.عند رسم مسارات الاقتصاد ال ولذلك أهمية بالغة لمتخذي القرار  معدل تضخم منخفض(.  ،قتصادي مرتفعمعدل نمو ا

 فرضية البحث: -1-3

 ينطلق البحث من فرضية مفادها "أن الاقتصاد العراقي يبتعد عن الحالة المثالية التي يدعيها كالدور في مربعه". 

 هدف البحث:  -1-4

مال الطرائق القياسيـة )الانحدار في متغيرات مُـربع كَـالدور الاقتصادي وتحليلها باستع  الإنفاق العاميهدف هذا البحث إلى قياس أَثر  
" باعتـماد Impulse Response Function (IRF)  وتـقدير دوال الاستجـابة النبضية "المستحثة  ،(2005-2016دة )الخـطي المتعدد( للمـ

 . "Eviews 10برنامج  
 : والزمانية للبحثمكانية  حدود ال -1-5

 الاقتصاد العراقي ميدان البحث.  المكانية:الحدود 
 (.2016 -2005شمل البحث المدة )  الزمانية:الحدود 

 والأساليب القياسيةالنظري    الإطار:  الأوللمحور  ا -2
 (:أثر السياسة المالية في متغيرات الاقتصاد الكلي)النظري    الإطار  أولا:

باستخدام    ،السياسي  ىوالاجتماعي وحت  الاقتصاديان السيـاسـة الـماليـة هي برنامج عمل حكومي تسعى مـن خلاله التأثير في النشاط  
)الإيرادات الحكومية  ،أدواتها  مسبقاً   العامة(والموازنة    ،والنفقات  لها  والمخطط  المحددة  الأهداف  إلى  الظروف   ،للوصول  ومواجهة 

 .(517  ،1999  ،ادجمان )  ملة كافةالمتغيرة والمحت
لتـضخم عبر تـحقيـق الفائض المالي الضريبي في  ا  اربة حوم  الاقتصادي  الاستقرارتـهـدف السيـاسـة الـماليـة بصورة عامة إلى تـحقيـق  

وكذلك تـحقيـق التـنمية الشـاملة عـبر بوابة الإنفـاق العام    ،كما تستـهـدف الانكماش عبر آلية العجز في الموازنة العامـة  ،المـوازنة العامـة
 الإجـمالي.ت المولدة للناتـج المحـلي  ـطاعاقو اللتـحقيـق الكــفاءة في تـوزيع الموارد نح ـ  الاقتصاديةوفـق المعايـير  

  ،والسياسـة الضريبـية  ،يكـون مـن خـلال أدواتـها المتـمثلة في سيـاسة النفـقات العـامة  الاقتصادي ـة في النمو  أن دور السيـاسـة الـمالي
  ، الاقتصادي ـشكل مـنـفصل في التـأثير بالنمـو  يتـم ب  ةلماليـوسياسـة المـيزانية العـامة. عـلى الرغم مـن أن دور الأدوات المختـلفة للسياسة ا
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ومـن جهة    ،يعـني أنها مستــقلة عن بعضها البعـض. فمثـلا الضرائب تـؤثر في النمو حـسب السياسـة المتـبعة مـن جـهة  إلا إن هذا لا
 ، 2012  ،وايوب  ،)الهيتي  مـيزانيةلعـام للـتوازن ا ل ئب في افضـلًا عـن تـأثير الضرا  ،أخـرى يـؤثر إنفـاق الإيـرادات الضريـبية في الـنمو

254). 
 الدورة تـنشط  التي  المضـخة  باعتـباره   اق العـام )الاستـثماري والجـاري( يحـتلُ دوراً مهـماً في جـميع اقتـصاديات العـالمان الإنفـ 

. فعـند ارتـفاع مستـواه سيـؤدي إلى زيادة *مثماري العـاـفـاق الاستولاسـيما الإن  الاقتصاديوتـحقيـق النمو    الاقتصاديللنـشاط    الدمـوية
وهـذا يـؤدي إلى تـشجيع   ،ات الإنـتاجية وبالتـالي زيادة المعـروض السلعي الذي سيـترتب عليه زيادة مباشرة في الدخل القـوميالطـاق

وإنتاج قدر   ،ت الأساسية لإتـمام عملهاسلع والخـدمال لحـكومية باتـجهيز المشاريع ا )الـمشاريع الخاصة على القـيام باستـثمارات جـديدة  
أي    ،لسلع والخدمات الاستهلاكية لسد الطلب المتزايد(  وهذا يسهم بدرجة كبيرة في زيادة النـاتج المحـلي الإجـمالي الحـقيقياكبر مـن ا 

. كما إن (78 ،2014 ،خصاونة) والاجتـماعية ةيالاقتصاد ية إن للإنـفاق الاستـثماري العـام دور مهـم وأساس في تـسريع عملية التـنم
تـهلاكي الجـاري يـؤدي إلى زيادة الإنـتاج القومي مـن خـلال إسهامه الفـاعل في زيـادة الاستهلاك مـن السلع والخدمات  الإنـفاق الاس

 .عـمل أدوات السيـاسـة الـماليـة  ل ناه تـداخلشـكل أد ويـوضح ا  ،، والـذي بدوره يـزيد الـناتج المـحلي الإجـماليالـطلب( )زيـادة
 ( 1)الشـكل  

 تداخـل عـمل أدوات السيـاسـة الـماليـة

 .لمصدر: مـن إعــداد البـاحــثا
يصاحبها    الاقتصاديأنَّ زيادة معدلات النمو    الاقتصاديينإذ يؤكد معظم    ،والتضخم  الاقتصادي طالة والنمو  وتوجد علاقة بين الب

ومحبذة عند الكل مع   ،علاقة عكسية  الاقتصاديوان العلاقة بين البطالة والنمو    ،لحد مـن ظاهرة البطالة او زيادة في مستوى العمالة  
ينكر الكلاسيكيون دور السيـاسـة الـماليـة والإنفاق   كل بلد. لمتبعة في  ا  الاقتصاديةالسياسة  وهذا يعتمد على طبيعة    ،ضبط التضخم

أي لم تكن النظرية الكلاسيكية تؤمـن بدور التمويل التضخمي في زيادة الإنتاج    ،لفعاللب ا الط  العام ولاسيما في التأثير على زيادة 
 . ذاتياً(لحكومة لسدها )الاقتصاد يصحح نفسه  ر تستدعي تدخل ا لادخار والاستثماهناك فجوة بين ا   ى بسبب أنها لا تر   ،والتوظيف

الإقتـصادي.    سوف تنخفض تلقائياً إذا ارتفعت معدلات النموطالة  ن الب أما الكينزيون؛ فيركزون في الطلب الكلي الفعال؛ بوصف إ
حيث يشير كينز    ،مريع. لكن المشكلة تكمـن في التضخفي حين يركز اتجاه أخر في العرض مـن خلال دعم ربحية ومردودية المشا

 .(308- 306,  1999  ستروب،و جوارتني،  : )إلى حالتين للتضخم هما
 الفعلي يؤدي  زيادة الطلب)زيادة الطلب الفعلي  ار المصاحب لر الضار غيالأولى ارتفاع في الأسع •

 الاقتصاد قبل الوصول إلى مرحلة التـشغيـل الكـامل في    (توى الأسعارإلى زيادة الطلب على السلع والخدمات المتاحة ومن ثمَّ ارتفاع مس 
  ، لاستثماري يشجع رجال الأعمال على زيادة االذ   لجيدإذ يطلق عليه التضخم الجزئي أو التضخم ا   ،(وجود طاقات إنتاجية عاطلة)

 .عمالة والتشغيلثم الإنتاج وال
 والخدمات  ، التـشغيـل الكـامل )عدم مرونة عرض السلع  أما الحالة الثانية إذا كان الاقتصاد في مرحلة •

الميزانية العامة 

النفقات العامة (

(والايرادات العامة

النفقات 
العامــة

تيةالبنية التح

ارتفاع 
انتاجية 
القطاع 
الخاص

لارتفاع الدخ

النمو
زيادة 

الضرائب

زيادة الايرادات 
العامـــــة
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صفرية( مرونة  ذات  إنها  لا  إذ    ،أي  الفعال  الطلب  زيادة  الوط  تؤديإنَّ  الناتج  زيادة  واإلى  فجوة   ،للتشغيني  حدوث  تسبب  وإنما 
يتحمل ارتفاع الأسعار إذا أراد   أي ظاهرة التضخم الحقيقية والمستمرة والضارة. أي إن المجتمع  ،روارتفاع مستوى الأسعا  ،*تضخمية

 والتشغيل.  الاقتصاديزيادة معدلات النمو  
ن معدل البطالة يرتفع حينما  أقانون أوكن الذي يُعدُّ    قةالعلاهذه  سد  والبطالة، ويج   الاقتصاديبين النمو    سلبية  انه توجد علاقةشرنا  وأ

 .(32  ،2011  ،الجابري ):ويصاغ رياضياً كما يلي  ،الناتجترتفع فجوة  
  GNP gap = a (U – Û ) 

 : إذ إن
 الفعلي  الإجماليالناتج المحلي    –   * الكامـن  الإجماليالناتج المحلي   = * (GNP gapالناتج )فجوة  

a:  تجابة اسعبر عن  الثابت يGNP gap  للتغير في فجوة البطالة. 
U:    معدل البطالة الفعلي 
  Û  :معدل البطالة الطبيعي* 

التحكم في  ب  الأمثل. ويرتبط هـدف التشغيل  الناتجتقليص فجوة    إلىانخفاض في البطالة الفعلية يؤدي    أي   انى  لإالمعادلة    تشيرو 
 (.الأسعاراستقرار  )التضخم  

 :(15  ،2017  ،والجنابي  ،المشهداني):في ضبط فجوة الناتج الإيجابية أو السلبية وكالآتي  ـماليـةاسـة التعمل هنا السيـ 
أي هناك هدر في    ،لطلب الكليالكلي بنحو يفوق نمو ا اشية تدل على نمو العرض  هي فجوة انكم)ية  فجوة الناتج السلب -أ

سي  باتباع  الحكومة  تقوم  الانكماش(  إلى  يؤدي  الاقتصاد  مالموارد  توسعاسة  /  ية  أو  الحكومي  الإنفاق  )زيادة   وتقليل ية 
   .اتج المحلي الممكنلتحفيز الطلب الكلي في الاقتصاد ليصل إلى مستوى الن (الضرائب

هي فجوة تضخمية تدل إلى نمو الطلب الكلي بنحو يفوق نمو العرض الكلي يؤدي إلى ضغط على )فجوة الناتج الإيجابية   - ب
لكبح جماح الطلب   (الضرائب  وزيادةالية انكماشية )تخفيض الإنفاق الحكومي أو /  ياسة محكومة ستتبنى هنا ال  (الموارد 

 .ت الأسعارالكلي وارتفاع معدلا
ففي    ،اقتصادياً   توجد حقيقة اقتصادية تفيد بأنه مـن النادر توازن ميـزان المدفـوعاتف  ، السيـاسـة الـماليـة في ميـزان المدفـوعات  أثر أما  

 وميزان   ،الجارية  العمليات  ميزانويُعدُّ    .(234,    2008امين,  )  مدفـوعات في حالة اختلال )فائض أو عجز(زان الكون مي ـالغالب ي
يمكن مواجهة    إذ  المحليين،  الإنتاج  وحجم  الدخل   حجم   في  لتأثيرهما  وذلك  ميـزان المدفـوعات،  في  حسابين  أهم  هما  الأموال،  رؤوس

السيـاسـة الـماليـة    تؤديهالدور الذي  وذلك يعتمد على    ،العجوزات في ميـزان المدفـوعات  مواجهة  ومـن ثم  ،العجوزات في الميزان التجاري 
 . الاقتصاديةومـن جهة أخرى الحد مـن الأثار    ،الحاصل في ميـزان المدفـوعات تجنباً لاستمراره مـن جهةفي معالجة الخلل  

للبلد وحسب أهداف السياسات    الاقتصاديةي تناسب الظروف  ياسات التة مـن السولمعالجة الاختلال تقوم الحكومات باتباع مجموع
عبد ) :  الآتيةوالمعالجات تتم حسب المـناهج النظرية    . ولكنها أبطا    السوق،لاختلال مـن خلال قوى  جة ا معالفضلًا عن    الاقتصادية،

 . (152-149 ، 2011  ،القادر
 .ولم تأخذ تغيرات الدخل  بالأسعار،خلال التغيرات التي تحدث   نازن يحدث مـى أنَّ التو ير   -النظرية التقليدية    –مـنهج المرونات 

 .ترى أنَّ التوازن يحدث مـن خلال التغيرات في الدخل القومي فقط  :ة ينزيالك النظرية

 .يرى أنَّ التوازن يحدث مـن خلال تفاعل تغيرات الدخل القومي والأسعار  :مـنهج الاستيعاب

 . د لنقو وق االخارجي ظاهرة نقدية ومن ثمَّ فان التوازن يحدث مـن خلال استقرار سالتوازن  يُعدُّ    :ديالمـنهج النق

إذ إنه يأخذ بوصفه التوازن   الاقتصادي،ويبين ظروف النمو    الأسعار،لأنه يأخذ آثار الدخل وآثار    أهمية؛ ويُعدُّ مـنهج الاستيعاب ذا  
ويركز هذا المـنهج في سياسات    ،الاقتصاديينمـن مجموعة مـن    ،م1952نة  مصطلح إلى سويعود استخدام هذا ال  .الداخلي والخارجي

أي يركز في الحقيقة القائلة بأن اختلال الحساب الجاري يمكن أن يُعدُّ   ،ويهتم بسوق السلع  ،ة(الإنفاق العام )السيـاسـة الـماليـ  تغيير
وينطلق تحليل مـنهج   ،متغيرات معادلة الدخل القومي لدى كينزالمـنهج في  ويركز هذا    ،فرقاً بين الناتج المحلي والإنفاق المحلي

 (.415-412  ،1889  ،وسايمون   ، رنييهب)  وكالآتي:  ، معادلة الدخلالاستيعاب مـن 
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Y = C + I + G + X – M      (  ..…1) 
          B = X – M  جي        طلب الخار لا A = C + I + G     …  …(2   ) الداخلي(الطلب )الاستيعاب أو الامتصاص أو الإنفاق القومي  

 :لاتيعلى ا  ( نحصل 3)  ،(2)   ،(1ومـن المعادلات )  (3…..)
   Y = A + B     (..…4) 

 :( نجد 4ومـن المعادلة )
  B = Y – A         (..…5) 

 : تمثل وضع الحساب الجاري وهنا يمكن التميز بين ثلاث حالات هي  (5)المعادلة  
- (  B > 0)  دخل  تشير إلى أن ال (Y)  مـن قيمة الطلب بر  أك( الداخليA). 

- (  B < 0)  دخل  تشير إلى أن ال (Y)   أقل مـن قيمة الطلب( الداخليA). 

- (B = 0)    تشير إلى أن الدخل(Y)    يساوي قيمة الطلب ( الداخليA). 

 ، ض مـن الصندوق ت للدول التي تقتر يعتمد صندوق النقد الدولي على أسلوب الاستيعاب في معالجة الاختلالات في ميـزان المدفـوعا
وء على جوانب التحليل الكلي في تصحيح ميـزان المدفـوعات عن طريق التسوية في  طوة متقدمة بتسليطه الضويُعدُّ هذا الأسلوب خ

 :(150 ،مصدر سابق):  عمل هذا الأسلوب بحسب ما يأتيالميزان التجاري. ويكون  
 المتغيرين  أحدمالية تؤثر في  تستخدم هنا سياسة    :(A > Y )حالة عجز ميـزان المدفـوعات   ▪

 :وبالشكل الآتي  (أو الطلب المحلي  ، الدخل)

زيادة حجم الإنتاج الذي يؤدي إلى زيادة الصادرات    ومن ثمَّ   ،زيادة الدخل بأتباع سياسة مالية توسعية تمكن مـن زيادة الطلب الكلي  -
 .ثم زيادة الدخل

 .التي تؤثر في الاستهلاك والاستثمار  ،(سومكرفع الضرائب أو الر )ماشية  ع سياسة مالية انكتخفيض قيم مكونات الطلب بأتبا  -
ولكن في سياق معاكس   ،ـة وعلى المتغيرين أنفسهمافتستخدم أيضا السيـاسـة الـمالي  : (A < Y)أما حالة فائض ميـزان المدفـوعات   ▪

  .لما سبق
مي في الاتجاه نفسه وبصورة مضاعفة  القو   مستوى الدخلينعكس على    (عجز  ،فائضميـزان المدفـوعات مـن اختلال )  بإن ما يصي

  ( الإنفاق العام والضريبة)وتعمل أدوات السيـاسـة الـماليـة    .*فضلًا عن دور الميل الحدي للاستيراد   ،*بسبب مضاعف التجارة الخارجية
 :(40  ،2016  ،مجيد ):  يوبحسب ما يأت  ،بلد خلي للوحسب معطيات الوضع الدا  ،في معالجة اختلالات ميـزان المدفـوعات

 تعمل السيـاسـة الـماليـة على زيادة الإنفاق   ،عندما يعاني الاقتصاد الداخلي مـن حالة البطالة -

وينتج عن ذلك زيادة بالطلب المحلي على السلع   ،وزيادة في الدخول   ،إلى زيادة التشغيل  فتؤدي  ،وتخفيض مستويات الضريبة  ،العام
ومن   ،إلى تقليل تكاليف الإنتاج  (خاصة للسلع القابلة للتصدير)تخفيض الضرائب    ثانية يؤدين جهة  م ـو   ،جنبية مـن جهةالمحلية والأ

فضلًا   ،أي زيادة الدخل بمقدار يحدده المضاعف  ،جلب العملة الصعبة للداخل أي    (زيادة الصادرات)ثمَّ يزداد الطلب الخارجي عليها  
تفاظ برسوم كمركية  ار يحدده الميل الحدي للاستيراد. ولذلك مـن جهة أخرى الاحمقد زيادة الاستيراد بزيادة الدخل إلى    تؤديعن أن  

ثم ميـزان   ،وتصحيح الاختلال في الميزان الجاري   ،البطالة ينتج عن هذه السياسة تخفيض    ،لتقليل الطلب عليها  ،عالية على الواردات
    .المدفـوعات

 ث عجز في الحساب الجاري )اختلال حد ي مـن حالة تضخم يعندما يعاني الاقتصاد الداخل   -

فتعمل    بالنمو.  وهذا يؤثر في ملائة البلد في الأسوق الخارجية التي تؤثر في الناتج المحلي الإجمالي والعمالة  (ميـزان المدفـوعات
أي انخفاض الطلب  ،ى تراجع حجم الطلبوزيادة مستويات الضريبة فيؤدي ذلك إل  ،السيـاسـة الـماليـة هنا على تخفيض الإنفاق العام

ن  وهذا له أَثر إيجابي في إعادة تواز   ، ومن ثمَّ انخفاض حجم الاستيرادات بمقدار يحدده الميل الحدي للاستيراد   ،على السلع الأجنبية
مركية  ضرائب والرسوم الكومـن جهة أخرى زيادة أسعار السلع المستوردة مقابل أسعار السلع المحلية بسبب زيادة ال  ،الميزان التجاري 



 (2016-0052العراق للمدة )  في  في متغيرات مُـربع كَـالدور  الإنفاق العامر  أَث

6 

 

وتصحيح الاختلال في الميزان   ،فينخفض الطلب المحلي عليها أيضاً. ينتج عن هذه السياسة تخفيض التضخم  ،على السلع المستوردة
 . (Teixeira’s،  2014،  530)   المدفـوعاتثم ميـزان    ،الجاري 

كَـالدور  اما  ومعدل   ،ومعدل التضخم  ،النموعدل  ي )مصاد الكلالاقتاسات  أهداف لسي  أربعأداة تحليلية تجمع  فيُعد    مُـربع 
م  لتحليل وتقيي  1971البريطاني كالدور أول مرة على الاقتصاد البريطاني سنة    الاقتصاديطبقه    ،ورصيد ميـزان المدفـوعات(  ،البطالة

 : حققت الاتي  إذا . وحسب ادعاء كالـدور تكون السياسة فاعلة  أداء الاقتصاد الكلي البريطاني
 GDP (4%.)مـن   وأخيراً تـكون نسـبة ميـزان المدفـوعات  ،(%0ومعدل تضخـم )  ،(%0ومعدل بطالـة )  ،((%10ادي  نمو اقتص  دلمع

والتنميـة في الميـدان   في تقييم الأداء  OCDE)   الاقتصادي واستعملت هذه الأداة مـن قبل مـنظمة التعاون  أو    ، للبلدان  الاقتصادي( 
 : تيكالالمثالي و البلد ا  ـنظمة نسبوحددت الم  ،المقارنة بينها

 .(%0ورصيد ميـزان المدفـوعات بــ    ، %2ومعدل التضخم بــــ    ،%5.5ومعدل البطالة بــ   ،%3بــ    الاقتصاديمعدل النمو  )
ن و ذه الأهداف الأربعة جملة واحدة يكاد يك ولكن تـحقيـق ه  ،وينبغي على كل حكومة ان تسعى لتـحقيـق هذه الأهداف في اقتصادها

 .اف فيما بينهاالأهد  بب تضارب بعض هذه امراً صعباً بس
ولذلك يكون للسياسة المالية    ،يتطلب مـن الحكومة التدخل بشكل مباشر  ،ولخصوصية اقتصادات البلدان النامية النفطية )الريعية(

 . (Neantro and Joanilio, 2017,89)  لدان دور وفاعلية كبيرة في تـحقيـق أهدافها في هذه الب 
 لقياسية:الاساليب ا  ثانيا:

 سكون السلاسل الزمـنية:  - أ

كل السلاسل الزمـنية للمتغيرات    خصائص  فإنه مـن الضروري التعرف على   قـياسي؛الخطوة الأولى وقبل دراسة أي أنموذج   
(  .Stationary Time Seriesدرجة استقرارها أي سكون السلاسل الزمـنية )وذلك لمعرفة    ، المستعملة في الأنموذج القـياسي للبحث

. أما عدم استقرار السلاسل الزمـنية يؤدي غالباً إلى ما يعرف بالانحدار الزائف  افتراض جوهري في نظرية الانحدار  الذي يعتبر
(Spurious Regression.وهو الانحدار الذي ليس له معنى مع مشاكل في التـحـلي )ة ومـن المؤشرات الأولي  ،ل والاستدلال القـياسي

المقدرة   Fو  tمع زيادة المعنوية الإحصائية لقيمة    ،Watson-Durbin( بأكبر مـن قيمة  2Rمة معامل التحديد )قيع  عليه ارتفا  ي تدل الت
نات السلاسل الزمـنية الذي يجعلها  ( وذلك بسبب وجود الاتجاه العام في بياAutocorrelationاط ذاتي )بووجود ارت  ،بدرجة كبيرة

 :نة لابد مـن ان تتحقق الخصائص الآتيةتكون السلاسل الزمـنية ساكولكي    .ية تربطهالاقة حقيقون وجود عالاتجاه دتتغير بنفس  
 .إن تتذبذب حول متوسط حسابي ثابت عبر الزمـن ▪

E (Yt) = μ    

 = الوسط الحسابي.   μ : إنحيث         
 .ثبــات التبــاين عبـــر الـــزمـن ▪

Var (Yt) = E (Yt - μ)2 = σμ
2 

 ( Varianceالتباين )  =   σ-2ن:  حيث إ 
و   tYبـين القيمتيـن  k( بين قيمتيـن لنفـس المتغيـر معتمداً علـى الفجـوة الزمـنيـة  التباين المشترك )  Covarianceان يكون التغاير   ▪

k- tY،  وليـس علـى القيمـة الفعليــة للزمـن الذي يحـسـب عنـد التغـاير 
COV (Yt,Yt -k)= 𝞢{  (Yt - μ) (Yt -k – k) } = Υ 

 . = التباين المشتركkΥ  :إن  حيث 
  ،(وجذر الوحدة   ،الارتباط الذاتيودالة    ،ـحـليل البياني للسلاسل الزمـنيةالت)يمكن اختبار سكون السلاسل الزمـنية بطرائق متعددة مـنها  

الزمـنية في  سكون السلاسل    عدم  يرجعحيث    ،جذر الوحدة  الاختبارات شيوعاً في سكون السلاسل الزمـنية هي اختبارات  أكثروان  
( في بيـانـات هذه السـلاسـل، ولمعرفة سـكون السـلسـلة الزمـنيـة لكـل متغيـر في  Unit Rootن إلى وجـود جـذر الوحـدة ) ظم الأحيامع

  ها أهميةً لا ان أكثر ر الوحدة إاختبارات لجذ . وتوجد عدة  جذر الوحدة  (Unit root test)النموذج مـن عـدمه يقتضي ذلك إجراء اختبار  
( وهو تطوير لاختبار جذر 1981عام ))  Augmented Dickey and Fuller) (ADF)ديـكي فـولار المـوسـع    اختبار كل مـن  وشيوعاً 

في حد الخطأ   ((Autocorrelationمشكلة الارتباط الذاتي    ب(؛ ولتجن1979( عام )Dickey & Fuller- testالوحدة لديكي فولار )
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( لمعالجة مشكلة (Lagsذلك بتضمين دالة الاختبار بما يكفي مـن تباطؤات  و   ،(Dickey & Fuller- testمـنها اختبار )  التي يعاني
 ( Gujarar،  2015،  1051-1052)  :الآتية( الانحدارات  ADFويتخذ نموذج ) ،الارتباط الذاتي

∆Yt =  ΥYt-1 + ∑ 𝒮j ∆Yt−j + et                           − − − − − − − − − − − (1)

ρ

j=1

 

∆Yt = a +  ΥYt-1 + ∑ 𝒮j ∆Yt−j + et

ρ

j=1

                − − − − − − − − − − − (2) 

∆Yt = a + βt +  ΥYt-1 + ∑ 𝒮j ∆Yt−j + et        − − − − − − − − − − − (3)

ρ

j=1

 

تحتوي    فإنها  (3)عادلة  الم  اما  ،إلى وجود حد ثابت  (2)ة  في حين تشير المعادل  ،عدم وجود حد ثابت ولا اتجاه  (1)تشير المعادلة    إذ 
    .على حد ثابت واتجاه

الذي يعتمد على نفس فروض    (1988)( عام  Phillips &Perron testبيررون )  -مثل اختبار فيليبس    ،وهناك عدة اختبارات أخرى 
  ط في الفرق الأول فييأخذ في الحسبان الارتباي  الذ, و لا يحتوي على قيم متباطئة للفروق ؛  لف عنه بأنهلكن يخت  ،.(ADF)اختبار

اختبار  ل الس باستعمال  الزمـنية  في(non parameter)  يمعلم  لاسلة  الذاتي  الارتباط  لتصحيح  جذر   ؛  اختبار  معادلة  بواقي 
لسلة لكي  ـن السديدي مالذي يركز على إزالة الاتجاه التح   Shin-Schmidt-psPhilli-KPSS(Kwiatkowskiوهناك اختبار  (1) .الوحدة

  (Denis،  1992،  10-170)  إلا انه يختلف عنه في الفرضيات:.(ADF)يشابه اختبارو  وه   ،تكون ساكنة
"H0: Yt ~ I (0)" &"H1: Yt ~ I (1)"  

ركز  وتجدر الإشارة إلى ان الباحث    ،(LM)ويعتمد على اختبار    ،الذي يقوم على اختبار فرض العدم القائل بسكون السلاسل الزمـنية
 .وث القـياسيةاق واسع في البحن يستعمل على نطكو ل  ، في بحثه  .(ADF)على اختبار  

 Impulse Response Function. (Gujarar،  2015،  1099) (IRF)دالة الاستجابة النبضية )المستحثة(    نموذج -ب
مدروسة التي يتعرض لها المتغيـر مـن المعادلات ال  أكثرتقيس هذه الدوال ردة الفعل أو الصدمات الموجودة في واحدة أو   

فضلًا   مع فرض عدم وجود ارتباط بين الأخطاء.  ،ات الداخلية الأخرى والمتغير نفسهة للمتغير يـحالية والمستقبـلبـع علـى القيم ال التا
))متجـه الإنحـدار   يتم مـن خلال نموذج  . وهذامصفوفة تغاير متزامـنةو   ،طبيعياً وسطه الحسابي يساوي صفرعن كونها تتبع توزيعا  

 .أو بمقدار وحدة واحدة(  ،)بمقدار انحراف معياري واحد :بطريـقتين هما  ةالاستجاباس  وتق  ،* (.( VARالذاتـي((  

 :الآتيةبالصيغة    (.(VARويمكن التعبير عن أنموذج متجه الانحدار الذاتي  
"𝑦

𝑡
= μ + Γ1𝑦

𝑡−1
+ ⋯ + Γ𝑝𝑦

𝑡−𝑜
+ 𝑣𝑡 " 

 إن:  إذ 
 ty    ي النموذج. الكليـة ف الاقتصادية= عدد المتـغيرات 
 μ  الحد الثابتتجه = م . 
 Γ    لكل   -= مصفوفة المعاملاتi=1,2,…,p. 
 𝑣𝑡  متجه لحدود الخطأ العشوائي =. 
ا عن سوف تتحرك بعيد  ( ty)الخطأ العشوائي لفترة واحدة فان المتـغيرات فعنده حدوث صدمة في النموذج في احدى حدود  

𝑦tأي إن التوازن   ≠ 𝑦.̅ د فتسمى الاستجابة النبضية  يد لة التوازن مـن جلمدة ثم ترجع لحا(Impulse response)    لنموذج)VAR)  ًعلما .
𝑦tيكون عندما )  .VARان التوازن في أنموذج   = �̅�)، الخطأ  حدود تكون  وبالتالي (𝑣)  تساوي صفر على المدى الطويل . 

 القـياسيـة يل نتائج النماذج  تـحـلعرض و : الثاني  حورالم -3
 ج القـياسي:النموذتوصيف    أولًا:
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)لأهميته وذلك   *  (PEXالسيـاسـة المـاليـة متمثلة بالإنفاق العام )المتغير المستقل    أثروقـياس    ،مـن اجل بناء نماذج الانحدار للبحث
جهة مـن  حجمه  ازدياد  م  ، بسبب  في  للحكومة  الكبير  التدخل  أخرى  جهة  النـواحي  ومـن  التـاالاقتصاديةخـتلف  في المتـغيرات  بعة  ( 

 : تيالمتمثلة بــــالآ  (الاقتصاديـالدور  بع كَ )متغيرات مُـر 
 (.PGDP  وحصة الفرد مـنه  ،GDP)معـدل الناتج المحلي الإجمالي الـحقيقي   الاقتصاديمعـدل النمو  •

 .GDP (BP)نسـبة رصـيد ميـزان المدفـوعات مـن   •

 .(INF)خم  معدل التض •

 .(U)ل البطالة  معد  •

( بعد تـحويل بيانات البحـث السنوية إلى نصف سنوية لكي تكون السلسلة  2016-2005ة )تبار النماذج للمدسيتـم التطبيق القـياسي لاخ
الإحصائية الاختبارات  تطبيق  اجل  من  كافية  الإحـصائي    ،الزمنية  البرنامج  عـلى  ويوضح(Eviews 10)بالاعتماد    (1)   الجـدولـ  . 

 السـلاسـل الزمـنـيـة لمتغيـرات البحث. 
 ( 1)  الجـدول

 (2016- 2005ـيـرات البحـث خـلال المُـدة )زمـنيـة لمتغالسـلاسـل ال

وات 
سن

ال
 

النفقات العامة  
 )مليار دينار( 

  GDPمعدل نمو 
 الحقيقي 

معدل نمو متوسط نصيب الفرد  
 الحقيقي  GDPمـن 

دفوعات  الرصيد الإجمالي لميزان الم
 الحقيقي GDPنسبة مـن 

معدل التضخم  
2007=100 

معدل  
 البطالة 

PEX GDP PGDP BP INF U 

2005 30831 1.68 -1.59  -0.07  37 17.97 

2006 37494 5.64 1.3 0 53.2 17.5 

2007 39308 1.89 0.17 0.44 30.8 17.5 

2008 67277 8.23 5.04 1.11 3 15.34 

2009 55589 3.38 -0.21  0.79 2.8 14 

2010 70134 6.4 3.78 0.79 2.4 12 

2011 78758 7.55 64.9  0.3 5.6 11.1 

0122  105139 13.94 10.94 -1.57  6.1 11.9 

2013 119128 7.63 4.87 1.17 1.9 11.8 

2014 115938 0.2 -2.31  0.61 2.2 10.6 

2015 82814 3.83 1.3 -1.2  1.4 12.6 

2016 73571 9.57 6.96 -0.04  0.5 10.8 

 . (1  ،2)عـلى الـملحـق    بالاعتماد المصدر: مـن إعـداد الباحـثين  
 (  stationary in time series) سكون السلسلة الزمـنيـة   ثانياً:
 : الرسم البياني - أ

 ،حيث يمثل المحور الأفقي الزمـن  ،( صور لاتجاه السلاسل الزمـنية لمتغيرات البحث بصورتها الأولية1يوضح الشكل )
 ثل قيم المتغير في كل الأشكال البيانية.سي يمأ الر  أما المحور
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 ( 1الشكل )
 الأشكال البيانـية لمتغيرات البحث

 

 
 "Eviews 10استـناداً إلـى: برناـمج  " ينمـن إعـداد الباحـث  :المصدر 

 .()Augmented Dickey & Fuller) (ADFنتائج اختبار  -ب
جـذر الوحـدة لاختبار ديـكي فـولار    يتم تطبيق إخـتبار  ،(1عدمه في الشكل )  عبر الزمـن مـن ساكنة  غيرات  وللتحقق ما اذا كانت المتـ

وجود جـذر الوحـدة( وهل هي ساكنـة في  )إذ تم اختبار فرضية العدم التي تنص على  ،(Eviews 10) وباستعمال برنامج    ، الموسع
كون كافة متغيرات  لعدم لكن بعد أخذ الفرق الأول أو الثاني حتى يتبين سة ا رضير فختبايعاد ا  ،واذا كانت لا  ،مستواها الأصلي أم لا

وذلك بسبب    ،والحصول على نموذج انحدار غير زائف  .(OLS)، وبعدها يمكن إسـتعمال طريقـة المربعـات الصـغـرى الإعـتياديةبحثال
ل الإخـتبار كما في الجـدو . وكانت نتائـج  الزمنيةالسلسلة    ن وسكو   حـدة( عـدم وجـود جـذر الو )قبول الفرضـيـة البديلـة التـي تنـص على

 . الاتي

LPEX PEX 

LPGDP LGDP 

LINF 

BP 

U DLU 
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 (2الجـدولـ )
 لمتغـيرات البحـث   (.ADF) نتائــج اخــتـبار  

 المستوى  الـفرق الأول 

رات 
تـغي

الم
 

 Prob t-Statistic القرار Prob t-Statistic القرار

 ــــــــــــــ ــــــــ ـــ ـــــــــــــ ـــ  stationary 
0.025 -4.004748 PEX 

 stationary ــــــــــ ـــ ــــــــ ـــ ـــــــــــــ ـــ
0.0183 -4.165209 LPEX 

 stationary ــــــــــ ـــ ـــــــــ ـــ ـــــــــــــ ـــ
0.0352 -3.188191 LPBB 

 ــــــــــ ـــ ـــــــــــ ـــ ــــــــــــــ ـــ
stationary 

0.0164 -3.55791 LGDP 

 stationary ــــــــــ ـــ ــــــــــ ـــ ـــــــــــ ـــ
0.0365 -3.811206 LPGDP 

 stationary 0.0273 -3.31262 BP ــــــــــ ـــ ـــــــــ ـــ ــــــــــــــ ـــ

 ــــــــــ ـــ ــــــــ ـــ ــــــــــــ ـــ
stationary 

0.0247 -3.361791 LINF 

stationary 0.0044 -4.909499 Non stationary 0.0722 -3.445347 LU 

 ".  Eviews 10برناـمج "استـناداً إلـى:   ينمـن إعـداد الباحـث  :المصدر
  ، (%5اكبر مـن قيمتها الجـدولـية عند مسـتـوى معنويـة )  (.A.D.F)  لاختــبار  (t-Statisticان قيم )  (2يتـضح مـن الجـدولـ ) 

أي رفـض فرضـية    ، وعليه فان السلاسل الزمـنية ساكنة )عدم وجود جذر الوحدة  ،(%5اقل مـن )  انتالتي ك  (Prob*م ) فضـلا عـن قي
( Uماعدا سلسلة معدل البطالة )   ،((I~(0)عند المستوى )متكاملة مـن الدرجة )  (ρ<1 :1Hوقـبـول الفرضـية البـديلـة     ،ρ=1 :0Hالعـدم   

 . ((I~(1)متكاملة مـن الدرجة ))ستقرت  فا  ،لو الأ  ستوى إلا بعد اخذ الفرق لم تكن مستقرة عند الم
  :وتحليلهاذج الانحـدار  تقدير نما   :ثانياً 

 بعد ان تـم الوقوف على سكون السلاسل الزمـنية للمتغيرات المدروسة مـن خلال اختـبار   
(ADF)  الاعتياديةـات الصـغرى  وفق طريقـة المربع  الانحداربالإمكان إجراء اختبار    أصبح  (OLS).    الانحدار نمـوذج    نقوم بتطبيقلذلك 

 : الخـطي على متغيرات البحث وكالاتي
 ( LGDP , LPEX) نتائج تقدير العـلاقة بين المتغـيرين   .1

 ( مـعدل LGDPوالمتغير التابع )  ،( الإنفاق الحكومي العامLPEXبعد تـحديد المتـغير المستـقل )
لنتائـج ( حصـلنا علـى ا Eviews 10برنامج)  وباستعمال  ،نموذج الانحدار الخطي  ري تقد تم    ،المحـلي الاجــمالي الحـقيقي  جـنمـو النات

 . (3)المبينـة في الجـدولـ  
 (3الجـدولـ )

 ( LGDP , LPEX)نتائج الانحدار الخطي بـين  

 "Eviews 10استـناداً إلـى: برناـمج  " ينمـن إعـداد الباحـث  :المصدر
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 :الآتيةية  التقدير   المعادلة بعد تـقدير النموذج نحصل على 
        2.80277 + 0.81836 LPEX + 0.44629 LGDP -LGDP =(-1) 
  : التفسير الإحصائي للنموذج •

(  Prob = 0.0001معنوية إحصائيا وذلك لان القيمة الاحتمالية )(  LPEX( ان معلمة الإنفاق العام ) 3يتبين مـن الجـدولـ ) 
  .(%5اقل مـن )
تـج المحـلي الاجــمالي ( معـدل نمـو الناLGDP(-1)هو المتـغير التابع )  ،(لنصف سنة سابقة)اً  زمـني  طئبامت  LGDP (-1 )أما   

- )LGDPوان معلمة )  ،( الإنفاق العامLPEXفضلا عن الـمتغير المستقل )  ،تغير كمتغـير مستقـل في النـموذجاذ دخل هذا الـم  ،الحـقيقي

 .(%5( اقل مـن )Prob = 0.0015ة )لاحتماليوذلك لان قيمتها ا  ،( معنوية إحصائيا(1
( %75وهذا يعني إن نسبة )  ،(%75( فقد بلغ ما يقرب مـن )2Rأما القـوة التفسيـريـة للنموذج وكمـا عكسهـا معـامل التحـديد ) 

قبـول مـن قـدر كـكل ملموان النموذج ا  ،( تم تحديدها بسبب التغيرات في الإنفاق العامLGDP)مـن التغيـرات الحادثة فـي المتغـير التابـع  
 .(%5( اقل مـن )F-statistic)   ( لاختبارProb = 0.000002وذلك لان القيمـة الاحتماليـة )  ،الناحــية الإحصائيــة

 :ـصادي للنموذجالتـفسير الإقت •

تأثير طردية وجوهرية  غيـرين وعلاقة  (؛ الـى وجـود ارتبـاط بيـن المت3مقدر فـي الجـدولـ )تشير نتائج الإحصائية للنموذج ال 
إلـى زيادة معدل نمو الناتـج   ستؤدي(  %1. فكل زيادة في الإنفاق العام بنسبة )لي الناتج المحلي والإنفاق العامبين معدل نمو إجما

 .لعراقي الي للاقتصاد المحلي الإجمجيدة جدا بالمقارنة مع أهمية نمو الناتج ا وان هذه النسبة    ،(%0.818لمحـلي الإجمالـي بنسبة )ا
؛ وذلك بإظهار القيمـة المتباطئـة للمتغير ثابت مـن خلال إدخال عامل الزمـنفي هذا الأنموذج بانه ديناميكي وغير    اثبت 

غير  (إلى وجود تأثير تراكمي للمتLGDP(-1)المتغير التابع )  حيث تشيـر معنويـة درجة إبطاء   ،المعتمد كواحد مـن المتـغيرات التفسيـرية
إلى زيادة معدل نمو الناتج المحلي الإجمالي في    ( ستوءدي%1المتباطئ بنسبة )  LGDP (-1)أي ان زيادة    ،دارنموذج الانحالتابع في  

 .(%0.44629المُـدة الحالية بنسبة )
 :الاختبارات القـياسية •

  ، وزيعاً طبيعياً توزع تبواقي النموذج ت  ( ويتضح ان Jarque – Beraواقي للنموذج استعملت إحصائية )لأجل اختبار توزيع الب 
  (Serial Correlation)أما في اختـبار وجود ارتباط ذاتي  .(%5( للاختبار اكبر مـن )Prob = 0.556178وذلك لان القيمة الاحتمالية )

وعليه   ،(%5مـن )( اكبر  F,Chi-Square( لاختبار)Probيتضح ان قيمة الاحتمال )( و LM-Testلبواقي النموذج استعمله اختبار )
اما في اختبار مشكـلة عـدم تجـانس التبـاين )اختلاف التباين  .بواقي النموذجنقبل فرض العدم ونستنتج ؛ عدم وجود ارتباط ذاتي بين  

(  .Obs*R-Squared( لاخـتبار )Probان قيمـة الاحـتمال )  ( ويتضحBreusch-Pagan-Godfreyلبواقي النمـوذج( استعمله اختبار )
 ـتلاف التبـاين. عدم وجـود مشـكلة اخـ  ويتضحه نقـبل فرضـية العــدم يوعل  ، (%5ر مـن )اكبـ
 (BP , LPEX)نتائج تقدير العلاقة بين المتغيرين   .2

( رصـيد ميـزان المدفـوعـات نسبة مـن BPلتـابع )والمتغير ا  ،( الإنفاق الحـكومي العـامLPEXبعد تـحديد المتغير المستقل ) 
حصلنا على النتائـج المبينـة    ،(Eviews 10)وباستعمال برنامج  ،نموذج الانحدار الخطيتـم تقدير    ،الـحـقيقيـلي الاجــمالـي  الناتــج المح

 .(4في الجـدولـ )
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 (4الجـدولـ )
 ( BP , LPEX)نتـائـج الإنـحدار الـخطي بين  

 
 "Eviews 10استـناداً إلـى: برناـمج  " ينمـن إعـداد الباحـث  :مصــدرال

 :الآتيةر النموذج نحصل على المعادلة التقديرية  بعد تقدي
BP = - 0.61199 + 0.17284 LPEX + 0.57029 BP(-1) 

 

  : التفسير الإحصائي للنموذج •
 ة مـن الناحية الإحصائية( معنويLPEX( ان معلمة الإنفاق العام )4يتبين مـن الجـدولـ )

  .(%5اقل مـن )( Prob = 0.0217وذلك لان قيمتها الاحتمالية )
( رصـيد ميـزان المدفــوعات نسبة مـن الناتـج BP(-1)هو المتغير التابع )  ،(لنصف سنة سابقة)( متباطئ زمـنياً  BP(-1)أما ) 

وان   ،الإنفاق العام(  LPEXفضلا عن المتغير المستقل )  ،ستقل في النموذجالمتغير كمتغير ماذ دخل هذا    ،المحـلي الاجـمالي الحقيقي
 (.  % 5( اقل مـن )Prob = 0.0016وذلك لان قيمتها الاحتمالية )  ،معنوية إحصائيا  (BP(-1)ة )معلم

( %56إن نسبة )  ( وهذا يعني%56( فقد بلغ ما يقرب مـن )2Rما القـوة التفسـيرية للنموذج وكـما عـكسها معـامل التحـديد )أ 
وذلك  ،ككل مقبول مـن الناحية الإحصائيةن النموذج المقدر وا ،العام بسبب التغيرات في الإنفاق تم تحديدها (BP)مـن التغيرات في 

 .(%5( اقل مـن )F-statistic( لاختبار )Prob = 0.000434ة )لان القيمة الاحتمالي
 :التفسير الإقتـصادي للنموذج •

غيرين )الإنفاق العام ة بين المت(؛ إلى وجود ارتباط وعلاقة تأثير طردي4لإحصائية للنموذج المقدر في الجـدولـ )تشير نتائج ا 
( ستوءدي إلـى زيـادة %1. فكل زيادة في الإنفاق العام بنسبة )المحـلي الاجـمالي الحقيقي(اتـج ورصـيد ميـزان المدفـوعـات نسبة مـن الن

(BP( بمقـدار  الأخرى ( وحـ0.17(  العوامل  ثبات  بافـتراض  ر   ،دة  مع أهمية  بالمقارنة  قليل  المقدار  هذا  ميزان  وان  المدفوعات  صيد 
 . للاقتصاد العراقي

؛ وذلك بإظهار القيمة المتباطئة للمتغير  ثابت مـن خلال إدخال عامل الزمـنوغير    في هذا الأنموذج بانه ديناميكي  اثبت 
ير التابع لمتغاكمي ل( إلى وجود تأثير تر BP(-1)تشير معنوية درجة إبطاء المتغير التابع )  إذ   ،فسيريةكواحد مـن المتـغيرات الت  المعتمد 

( في المُـدة الحالية بمقدار  BPبمقـدار )وحـدة واحدة( ستوءدي إلـى زيـادة )  ،( المتباطئ زمـنياBP(-1)أي ان زيادة )  ،في نموذج الانحدار
 العوامل الأخرى.   بافتـراض ثبـات  ،( وحـدة0.57029%)
 :الاختبارات القـياسية •

  ، زع توزيعاً طبيعياً ي النموذج تتو ( ويتضح ان بواقJarque – Beraائية )ستعملت إحصلأجل اختبار توزيع البواقي للنموذج ا 
  ( Serial Correlation)أما في اختبار وجود ارتباط ذاتي  (.%5( للاختبار اكبر مـن )Prob = 17.76وذلك لان القيمة الاحتمالية )

وعليه   ،(%5( اكبر مـن )F,Chi-Squareختبار)( لاProb)  ( ويتضح ان قيمة الاحتمالLM-Testلبواقي النموذج استعمله اختبار )
اما في اختبار مشكلة عدم تجانس التباين )اختلاف التباين  .نقبـل فرض العـدم ونستنتج ؛ عدم وجـود ارتـباط ذاتي بين بواقي النموذج
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( Obs*R-squared)   ( لاختبارProb)  الاحتمال( ويتضح ان قيمـة  Breusch-Pagan-Godfreyقي النموذج( استعمله اختبار )لبوا
 . دم وجـود مشـكلة اخـتلاف التباينقبل فرضية العدم ونستنتج ؛ عوعليه ن  ،(%5اكبر مـن )

 ( LPGDP , LPEX)نتائج تقدير العلاقة بين المتغيرين   .3
 ( LPGDPوالمتغير التابع )  ،( الإنفاق الحكومي العامLPEXر المستقل )بعد تحديد المتغي 

حصلنا    ،(Eviews 10)وباستعمال برنامج    ،تقدير نموذج الانحدار الخطيتم    ،ـلي الاجمالـي الحـقيقيلناتـج المححـصة الـفرد مـن ا 
 . (5على النتائـج المبينـة في الجـدولـ ) 

 (5الجـدولـ )
 (LPGDP , LPEX)الخطي بين   نتائـج الانحـدار

 
 .(Eviews 10)استناداً إلى برنامج  ينمـن عمل الباحث  :المصدر

 :الآتيةلنموذج نحصل على المعادلة التقديرية  بعد تقدير ا
   LPGDP = - 1.89620 + 0.45561 LPEX + 0.66244 LPGDP(-1) 

  : التفسير الإحصائي للنموذج •
 وذلك لان قيمتها  ،( معنوية إحصائياLPEXمعلمة الإنفاق العام )( ان  5يتبين مـن الجـدولـ )

   .(%10ن )( اقل مـProb = 0.0889الاحتمالية )
( حصـة الفـرد مـن الناتـج المحـلي LPGDP(-1)هو المتغير التابع )  ،( متباطئ زمـنياً )لنصف سنة سابقة(LPGDP(-1)أما ) 

وان معلمة   ،( الإنفاق العامLPEXفضلا عن المتغير المستقل )  ،ر كمتغير مستقل في النموذجالمتغياذ دخل هذا   ،الاجمالـي الحـقيقي
(LPGDP(-1)م )اعنوية إحصائي،  ( وذلك لان قيمتها الاحتماليةProb = 0.0009( اقل مـن )5% .) 

(  %49وهذا يعني إن نسبة )  ،(49%( فقد بلغ ما يقرب مـن )2Rتفسيـرية للنموذج وكما عـكسها معامل التحـديد )أما القـوة ال 
  ، مقدر كـكل مقبـول مـن الناحـيـة الإحصائيـةن النموذج الوا  ،تم تحديدها بسبب التغيرات في الإنفاق العام  (LPGDP)مـن التغيرات في  

 .(%5( اقل مـن )F-statistic( لاختبار )Prob = 0.001822وذلك لان القيمة الاحتماليـة )
 :للنموذج  الاقتصاديالتفسير   •

 (؛ إلى وجـود ارتباط بين المتغـيرين5تشير نتائج الإحصائية للنموذج المقدر في الجـدولـ )
(  %1الحقيقي(. فكل زيادة في الإنفاق العام بنسـبة ))الإنفاق العام وحصة الفرد مـن الناتج المحلي الإجمالي  تأثير طردية  وعلاقة  

وان هذه النسبة قليلة بالمقارنة مع أهمية حصة الفرد   ،( بافتـراض ثبـات العوامل الأخرى %0.46( بنسـبة )LPGDPستوءدي إلـى زيـادة )
؛  ثابت مـن خلال إدخال عامل الزمـن ر  في هذا الأنموذج بانه ديناميكي وغي  واثبت  .تصاد العراقيلإجمالي للاق مـن الناتج المحلي ا

-)LPGDPتشير معنوية درجة إبطاء المتغير التابع )  إذ   ،ن المتـغيرات التفسيريةوذلك بإظهار القيمة المتباطئة للمتغير المعتمد كواحد مـ

( ستوءدي إلـى  %1المتباطئ بنسبة )(  LPGDP(-1)أي ان زيادة )   ،ي نموذج الانحدارير التابع ف( إلى وجود تأثير تراكمي للمتغ(1
 . العـوامل الأخرى ( بافتـراض ثبـات  %0.66244( في المُـدة الحالية بنسبة )LPGDPزيـادة )
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 :الاختبارات القـياسية •
ك وذل  ،بواقي النموذج تتوزع توزيعاً طبيعياً ويتضح ان    (Jarque – Beraولأجل اختبار توزيع البواقي للنموذج استعملت إحصائية )

 ( Serial Correlation)أما في اختبار وجود ارتباط ذاتي    .(%5( للاختبار اكبر مـن )Prob = 0.128346لان القيمة الاحتمالية )
وعليـه   ،(%5ـن )( اكبر مF,Chi-Square( لاختبار)Prob( ويتضح ان قيمة الاحتمال )LM-Testلبواقي النموذج استعمله اختبار )

استعمله اما في اختبار مشكلة اختلاف التباين لبواقي النموذج  .؛ عدم وجود ارتـباط ذاتـي بين بواقي النموذجتنتجفرض العـدم ونسنقـبل  
عليه و   ،(%5( اكبر مـن ).Obs*R-Squared( لاخـتبار )Prob( ويتضح ان قيمـة الاحـتمال )Breusch-Pagan-Godfreyاختبار )

 فرضـية العـدم ونستنتج ؛ عدم وجـود مشـكلة اخـتلاف التبـاين.نقبل  

 (LINF , PEX)نتائج تقدير العلاقة بين المتغيرين   .4
 (LINFوالمتغير التابع )  ،الحكومي العام  ( الإنفاقPEX)  بعد تحديد المتغير المستقل

 .(6حصلنا على النتائـج المبيـنة في الجـدولـ )  ،(Eviews 10)ج  وباسـتعمال برنام  ،نمـوذج الانحدار الخـطي   تقديرتم    ،معدل التضخم
 (6الجـدولـ )

 ( LINF , PEX)نتائـج الانـحدار الخطي بين  

 
 .(Eviews 10)استناداً إلى برنامج  يناحثمـن عمل الب  :المصدر

 :الآتيةبعد تقدير النموذج نحصل على المعادلة التقديرية  
 LINF = - 0.00462 - 0.00042 PEX + 0.98621 LINF(-1) 

  : التفسير الإحصائي للنموذج •
 تهاوذلك لان قيم  ،( معنوية إحصائياPEX( ان معلمة الإنفاق العام )6يتبين مـن الجـدولـ )

  .(%5( اقل مـن )Prob = 0.0054الاحتمالية )
اذ دخل هذا المتغير    ،ممعدل التضخ  (LINF (-1)هو المتغير التابع )  ،متباطئ زمـنياً )لنصف سنة سابقة(( الLINF(-1)أما  ) 

وذلك لان   ،نوية إحصائيا( معLINF(-1)وان معلمة )  ،( الإنفاق العامPEXفضلا عن المتغير المستقل )  ،كمتغير مستقل في النموذج
 (.%5( اقل مـن )Prob = 0.0000ة )قيمتها الاحتمالي

( مـن %93وهذا يعني إن نسبة )  ،(%93مـن )لغ ما يقرب  ( فقد ب2Rأما القوه التفسيرية للنموذج عكسها معامل التحديد ) 
وذلك   ،ذج المقدر ككل مقبول مـن الناحية الإحصائيةوان النمو   ،تم تحديدها بسبب التغيرات في الإنفاق العام  (LINF)التغيرات في  

 .(%5( اقل مـن )F-statistic( لاختبار )Prob = 0.0000لان القيمة الاحتمالية )
 :ذجـصادي للنمو التفسير الإقت  •

 (؛ إلى وجود ارتباط قوي وجوهري بين6الجـدولـ )تشير نتائج الإحصائية للنموذج المقدر في  
. فكل زيادة في الإنفاق العام بمقدار وحدة واحدة ستوءدي إلى انخفاض  (ير عكسية )الإنفاق العام ومعدل التضخمالمتغيرين وعلاقة تأث

(LINF ( بنسبة )0.00042%)،  الإقتـصاد العراقي  جداً بالمقارنة مع تأثيرات التضخم الضارة فينسبة قليلة  وان هذه ال . 
وذلك بإظهار القيمة المتباطئة للمتغير    الزمـن؛ت مـن خلال إدخال عامل  في هذا الأنموذج بانه ديناميكي وغير ثاب   اثبت 

( إلى وجود تأثير تراكمي للمتغير  LINF(-1 ))تغير التابع  حيث تشير معنوية درجة إبطاء الم  ،المعتمد كواحد مـن المتـغيرات التفسـيرية
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( في المُـدة الحـالية بنسبة  INFL( ستوءدي إلـى زيـادة )%1سبة )( المتباطئ بنLINF(-1)أي ان زيادة )  ،التابع في نمـوذج الانحـدار
  .( بافتراض ثبـات العوامل الأخرى 0.98621%)

 :الاختبارات القـياسية •
  ، ( ويتضح ان بواقي النموذج تتوزع توزيعاً طبيعياً Jarque – Beraلنموذج استعملت إحصائية )يع البواقي للأجل اختبار توز  

  ( Serial Correlation)اما في اختبار وجود ارتباط ذاتي    .(%5للاختبار اكبر مـن )(  Prob = 0.637615الاحتمالية )  وذلك لان القيمة 
وعليه   ،(%5( اكبر مـن )F,Chi-Square( لاختبار)Probيمة الاحتمال )( ويتضح ان قLM-Testلبواقي النموذج استعمله اختبار )

أما في اختبار مشكلة اختلاف التباين لبواقي النموذج استعمله .بواقـي النموذجـود ارتبـاط ذاتـي بين  نقـبل فرض العـدم ونستنتج ؛ عدم وج
عليه و   ،(%5( اكبر مـن )Obs*R-squaredخـتبار )( لا Probال )( ويتضح ان قيمـة الاحـتمBreusch-Pagan-Godfreyاختبار )

 ف التباين.؛ عدم وجـود مشـكلة اخـتلانقبل فرضـية العـدم ونستنتج
 (LU , LPEX)ر العلاقة بين المتغيرين  نتائج تقدي .5

ذج الانحدار نمو   تقديرتم    ،( معدل البطالةLUوالمتغير التابع )  ،( الإنفاق الحكومي العامLPEXبعد تحديد المتغير المستقل ) 
  .(7)حصلنا على النتائـج المبينـة في الجـدولـ    ،(Eviews 10)وباسـتعمال برنامج    ،الخطي

 (7الجـدولـ )
 (LU , LPEX)نتائـج الانـحدار الخطي بين  

 
 .(Eviews 10)استناداً إلى برنامج  ينمـن عمل الباحث  :المصدر

 :تيةالآالتقديرية    بعد تقدير النموذج نحصل على المعادلة 
LU = 0.34199 - 0.00565 LPEX + 1.47191 LU (-1) - 0.53543 LU (-2) 
 

  : صائي للنموذجالتفسير الإح •
 ( الجـدولـ  مـن  )7يتبين  العام  الإنفاق  معلمة  ان   )LPEXإحصائيا معنوية  غير   )،   ( الاحتمالية  قيمتها  لان   = Probوذلك 

   .(%5مـن )  أكبر(  0.5559
المتغيرين    اذ دخلا هذين  ، البطالةقة( للمتغير التابع معدل  ( المتباطئين زمـنياً )سنة سابLU   (-2)و)(  LU  (-1)ن )أما المتغيري 

وذلك لان قيمتها   ،( معنوية إحصائياLU  (-1)وان معلمة )  ،فضلا عن المتغير المستقل الإنفاق العام ،كمتغيرين مستقلين في النموذج
   .(98Prob = 0.00( اذ تبلغ قيمتها الاحتمالية )LU (-2)كذلك المعلمة )و   ،(%5ن )( اقل مـProb = 0.0000الاحتمالية )

(  %97وهذا يعني إن نسبة )  ،(%97فقد بلغ ما يقرب مـن )  ،(2Rتفسـيرية للنموذج كمـا عكسـها معـامل التحـديد ) أما القـوة ال 
وذلك   ،ل مقـبول مـن الناحـية الإحصائيةذج المقـدر كـكان النمو و   ،تم تحديدها بسبب التغيرات في الإنفاق العام  (LU)مـن التغيرات في  

 .(%5( اقل مـن )F-statistic( لاختبار )Prob = 0.0000لان القيمة الاحتمالية )
 :للنموذج  الاقتصاديالتفسير   •

 (؛ إلى وجود ارتباط قوي وجوهري بين7ولـ )تشير نتائج الإحصائية للنموذج المقدر في الجـد 
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( LUإلى انخفاض ) ستؤدي( %1). فكل زيادة في الإنفاق العام بنسبة (ثير عكسية )الإنفاق العام ومعدل البطالةوعلاقة تأ المتغيرين
لًا عن عدم معنوية معلمة  فض  ،العراقي  الاقتصاد لة البطالة في  وان هذه النسبة قليلة جداً بالمقارنة مع مشك  ،(%0.0057بنسبة )

 . العراقي  الاقتصاد ع البطالة في  قيتفق مع وا  الإنفاق العام إحصائيا وهذا 
وذلك بإظهار القيمة المتباطئة للمتغير المعتمد    ،ثابت مـن خلال إدخال عامل الزمـن  في هذا الأنموذج بانه ديناميكي وغير  اثبت

مي للمتغير التابع  أثير طردي تراك(إلى وجود تLU(-1)حيث تشير معنوية درجة إبطاء المتغير التابع )  ،كواحد مـن المتـغيرات التفسـيرية
( في المُـدة الحالية  LUإلى زيـادة )  ستؤدي(  %1صف سنة سابقة( بنسـبة )( المتباطئ )لنLU(-1)أي ان زيادة )  ،في نموذج الانحدار

التابع )  .(%1.47191بنسبة ) درجة إبطاء المتغير  عكسي تراكمي للمتغير  LU(-2)كما تشير معنوية  تأثير  في  ( إلى وجود  التابع 
  -حالية بنسبة )( في المُـدة الLUدي إلى انخفاض )ؤ ( ست %1( المتباطئ )سنة سابقة( بنسبة )LU(-2)أي ان زيادة )   ،ج الانحـدار نمـوذ 

0.53543%)( نسبة  إن  يعني  وهذا  فـي  0.936%.  التغـيرات  مـن   )(LU)  ( المتغيرين  بسبـب  تحدث  و)LU(-1)الحـالية   )LU( -2) )
 .بافتراض ثبات العوامل الأخرى   ياً )سنة سابقة(المتباطئين زمـن

 :الاختبارات القـياسية •
  ، ي النموذج تتوزع توزيعاً طبيعياً ويتضح ان بواق  ،(Jarque – Beraاستعملت إحصائية )توزيع البواقي للنموذج    لأجل اختبار 

  ( Serial Correlation)تباط ذاتي  اختبار وجود ار   . أما في(%5مـن )  أكبر( للاختبار  Prob = 0.777918وذلك لان القيمة الاحتمالية )
وعليـه   ،(%5مـن )  أكبر(  F,Chi-Square( لاختبار)Probالاحتمال )  ويتضح ان قيمة   ،(LM-Testلبواقي النموذج استعمله اختبار )

النموذج استعمله   التباين لبواقيأما في اختبار مشكلة اختلاف    .؛ عدم وجـود ارتباط ذاتـي بين بواقـي النموذجنقبـل فرض العـدم ونستنتج
وعليه    ،(%5( اكـبر مـن ).Obs*R-Squaredتبار )( لاخـProbة الاحـتمال )ويتضح ان قيمـ  ،(Breusch-Pagan-Godfreyاختبار )

 عدم وجـود مشـكلة اخـتلاف التباين.  ونستنتج؛نقبل فرضـية العدم  

 بحثمتغيرات النفاق العام في  تـحـليل دالة الاستجابة النبضية )المستحثة( لل   :ثالثا
فانه    ،(2مشاهدات نصف سنوية( والمبينة في الشكل )  10س سنين )حسب تقديرات دالة الاستجابة )المستحثة( لمدة خم 

إيجابي ويتناقص في المُـدة الأولى   أثر حدوث صدمة هيكلية إيجابية واحدة في الإنفاق العام بمقدار انحراف معياري واحد سيكون له  
ثم تكون إيجابية متزايد ثم متناقص    ،(3-5بين )  الصدمة سلبي متزايد ثم متناقص في المُـدة الممتدة  أثر ثم يكون    ،(1-3متدة بين )الم

 . ثم تكون سلبية بعدها تكون إيجابية متزايدة إلى نهاية المُـدة  ،(5-7في المُـدة الممتدة بين )
الصدمة سلبي   أثرثم يكون    ،(1-3ـدة الممتدة بين )إيجابية في المُ   ( الناتج المحلي الإجمالي تكون GDPأما استجابة )  
جابية متزايدة إلى نهاية  ثم تتحول إلى إي  ،(5-8ثم تكون سلبية متناقصة في المُـدة الممتدة بين )  ،(3-5لمُـدة الممتدة بين )متزايد في ا

  .طلوب مـن الجهة العلياسعه بالحجم الماذ لم يكن تو   الاقتصادي مُـربع كَـالدور. وذلك يتفق مع نتائج  المُـدة
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 .(Eviews 10)استناداً إلى برنامج  ينالمصدر: مـن عمل الباحث
تبدأ باستجابة سلبية   ،ي الاجـمالي تكون متذبذبة بيـن السلب والإيجابالمحـل( حصة الفـرد مـن الناتـج  PGDPأما استجابة ) 

. وذلك يتفق مع نتائج  السنة التاسعة إلى نهاية المُـدةوتكون الاستجابة إيجابية متزايدة في    ،(1-3زايدة ثم متناقصة في بداية المُـدة )مت
 .  مـن الناتج المحلي الإجمالي  أصغرفضلا عن انه   ،ياالجهة العل  وب مـناذ لم يكن توسعه بالحجم المطل   الاقتصادي مُـربع كَـالدور

( رصـيد مـيزان المدفـوعات نسبة مـن الناتـج المحـلي الاجـمالي تكون سلبية متذبذبة بين الزيادة والنقصان في  BPستجابة )أما ا 
 ، وبعدها تكون سلبية إلى نهاية المُـدة  ،(7-9ممتدة بين )ـدة التكون إيجابية متزايدة ثم متناقصة في المُ ثم    ،(1-7المُـدة الممتدة بين )

 .( مـن الصفرBPفي اقتراب )  مُـربع كَـالدورقريبة مـن الصفر. وذلك يتفق مع نتائج    فضلا عن إنها
تجابة  ن الاسبعد ذلك تكو   ، (1-6ي المُـدة الممتدة بين )(معدل البطالة ستكون متذبذبة بين الإيجابية والسلب فUأما استجابة )  

 .في انكماش المربع مـن جهة اليسار  ورمُـربع كَـالد . وذلك يتفق مع نتائج  إيجابية إلى نهاية المُـدة
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ة الممتدة حيث تكون إيجابية متزايدة في المُـد ،ة مـن بداية المُـدة إلى نهايتها( معدل التضخم تكون إيجابيINFأما استجابة ) 
انكماش المربع    الدور فيوذلك يتفق مع نتائج ك  . بعدها تثبت إلى نهاية المُـدة  ،(4-7لمُـدة ) صة في اثم تكون سلبية متناق  ،(1-4بين )

 . مـن الجهة السفلى
 الاستنتاجات والتوصيات: -4
 :الاستنتاجات -4-1

 :من نتائج الطرائق القياسية نستنتج ما يأتي

ورصيد ميزان المدفوعات وهي تتوافق مع منطق   ، رد منهعلى كل من الناتج المحلي الإجمالي وحصة الف  أثره ان الإنفاق العام قد   - أ
جانب العرض بشكل اكبر  مما يولد استجابة من    ،ان الإنفاق العام أداة فاعلة لتحفيز الطلب الكلي)لكينزية  النظرية الاقتصادية ا

أي ان الاقتصاد    ،ي فقطولكن جانب العرض في الاقتصاد العراقي يعتمد على الريع النفط  ،وذلك سيؤدي إلى تنشيط الاقتصاد(
 .تفعيل القطاعات الحقيقية  سبب عدمالعراقي اقتصاد غير منتج وغير صحي وذلك ب

  ،النظرية الاقتصادية  وهذا لا يتوافق مع منطق  ،ام ومعدلات التضخمتوجد علاقة عكسية وثيقة وقوية بين الإنفاق الحكومي الع -ب
ن مقابل مواد استهلاكية تسد ضعف وانعدام الإنتاج المحلي م  مود أمابر الحدالزيادات في الإنفاق العام تع  كلَّ   نَّ أوذلك بسبب  

 .ومن جهة أخرى عمليات الفساد وتهريب رؤوس الأموال  ،جهة

فضلًا عن عدم معنوية معلمة    ،أما العلاقة بين معدل البطالة والإنفاق العام عكسية وهي تتفق مع منطق النظرية الاقتصادية -ت
وهذا يعني إن   ،ذج بانه ديناميكيفي هذا النمو   واثبتع واقع البطالة في الاقتصاد العراقي.  يتفق ما وهذا  الإنفاق العام إحصائي

( المتباطئين زمنياً )سنة سابقة( بافتراض  U(-2)( و)U(-1)( الحالية تحدث بسبب المتغيرين )U( من التغيرات في )%0.936نسبة )
 . ثبات العوامل الأخرى 

ابة النبضية للإنفاق العام دوال الاستج  نَّ أإلى    ،مشاهدات نصف سنوية(  10خمس سنين )  لمدة  ستجابةأوضحت تقديرات دالة الا -ث
(PEX هي متذبذبة بين الإيجاب والسلب في كل متغيرات البحث )،    لمدة البحث. وهشاشة   مُـربع كَـالدوروذلك يتفق مع انكماش

 أداء السياسة المالية في الاقتصاد العراقي.

 التوصيات:  -4-2
 .فطيوالخروج من تبعية الريع الن  ،لجدي على تنويع الاقتصاد العراقيالعمل ا - أ

ها المهم في تمويل المشروعات وذلك لدور   ،إلى استثمارات حقيقية  وتحويلها  ،التعامل مع هبة الموارد الطبيعية )النفط( بكل شفافية -ب
 التنموية. وإدارة هذه الهبة بكل كفاءة وفاعلية.

 وتذليل العقبات أمام تطويرها.  ،لحقيقية في الاقتصاد العراقيطاعات اقالعمل على تفعيل ال -ت

يحتاج الاقتصاد العراقي حزمة من السياسات لمعالجة واقع البطالة أهمها إعادة تشغيل القطاعات العاطلة )الزراعية والصناعية  -ث
 والسياحية(.

 .تبني سياسات مالية ساند للسياسة النقدية في الحد من ظاهرة التضخم -ج

 نتجات القطاع الخاص.مع التركيز على تشجيع م  ،ياسات كمركية لحماية المنتج الوطنيتبني س -ح

 في التنمية الاقتصادية في العراق.  وتفعيلها  في البلد لتشجيع ودعم مشاركة القطاع الخاص  وتطويرها  إدامة البنى التحتية -خ

 المصادر والهوامش:

 .1988  ،الرياض ،دار المريخ للنشر  ،ترجمة محمد ابراهيم منصور  ،النظرية والسياسة –الاقتصاد الكلي    ،مايكل  ،نابد جما -1

 . 2008  ،دمشق  ،دار الفكر  ،1ط   الدولي،  قتصاد الا  زكي،هجير عدنان    امين، -2

 والنشر، , المؤسسة الجامعية للدراسات  1ط  الدين،ترجمة عبد الأمير إبراهيم شمس    الكلي،أصول الاقتصاد    ،وسيمون برنييه   -3
 . 1989لبنان ,  

وعبد العظيم   ،المجيد   عبد الفتاح عبد  ةترجم  (،الاختيار العام والخاص)الكلي  ارد ستروب، الاقتصاد  شـريو يمس جوارتني،  ـج -4
 .1999،  الرياض للنشر،خ  ـدار المري  ،1ط  ،العانيوكامل سلمان    ،محمد مصطفى
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 ، السعودية   ،دار المريخ للنشر  ،2ج  القياسي،الاقتصاد    ،هند عبد الغفار  ،ترجمة عودة  ،(Damodar N. Gujarati)كوجراتي   -8
2015. 

في العراق  ة السياسة الماليكفاي  ، عبد اللهعامر    جيد،م -9 في تحمل العبء المالي الحكومي  شارة إ  مع  2014-2004للمدة  ة 
 .2016,  جامعة بغداد   والاقتصاد،كلية الادارة    منشورة،أطروحة دكتوراه غير    ،مختارةلتجارب  

-   2003راق للمدة )وة الناتج في العناتج الكامن وفجتقدير ال  ،عمار نعيم  ،والجناني  ،عبد الكريم عبدالله محمد   ،المشهداني -10
 .2017،أيلول  -   112العدد   -الجامعة المستنصرية    -مجلة الإدارة والاقتصاد  ،(2014

 الاقتصادية   للعلوم  الأنبار  مجلة  الاقتصادي،  النمو  في  الماليةو   النقدية  السياسة   دور  ، الدين  فخر  واوس  حسين   أحمد   وأيوب،الهيتي   -11
 . 2012,    8العدد   4  مجلد ال  لعراق،ا لإدارية،وا

12- Denis Kwiatkowski, Peter C. B. Phillips, Peter Schmidt, Yongcheol Shin, (Testing  the null hypothesis of 
stationarity against the alternative of Unit root), Journal of  Econometrics Vol. 54. (1992), North Holland.   

13- R. Teixeira’s , Index of Macroeconomic Performance for a Subset of Countries: A Kaldorian Analysis from 
the Magic Square Approach Focusing on Brazilian Economy,2014. 

14- Neantro Saavedra, Joanilio Rodolpho Teixeira, Magic hypercube and index of Welfare and 
Sustainability,2017. 

15- - www.ses. versailles.fr/extras/bd/carre/carre. 

16- - Martin Gress, Trade Performance in Eu27 Member States, Global Journal of Commerce & Management 
Perspective, Published by: Global Institute for Reserch& Education, University of Economics in 
Bratislava. Slovakia, Vol.2(6), 2013, P46. 
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مربع كالدور للاقتصادي   * Nicholas Kaldor اقتصادي وأكاديمي بريطاني مـن أصل بلغاري، وأحد أبرز مـنظري   (1908-1986)    
التي ينبغي على    ،السحري هو عبارة عن رسم رباعي الرؤوس يجسد الأهداف الأربعة  عفالمرب  .الاقتصاد المدرسة الكينزية في علم  

تها. فالمربع السحري مزيج مـن هذه المتغيرات يبسط عرض ومقارنة الأداء  ااقتصاد داف في  كل حكومة أن تسعى لتـحقيـق هذه الأه
 انظر: لأي بلد.  الاقتصادي

نفاق الاستثماري العام هو تلك الاستثمارات الرأسمالية والتي غالبا ماتكون على شكل تهيئة للبنية التحتية المادية وغير المادية  الا*
  . المخزون السلعيكما يضم    (والتطويرودعم الابتكارات والبحث    والتعليم،الصحة    الكهربائية،وتوفير الطاقة    ومباني،  وجسور،طرق  )

  ،2003-2013على النمو الاقتصادي في العراق للمدة   وأثرهكفاءة الإنفاق الاستثماري العام    ،وآخرون سمير سهام   -ظر:  للمزيد ان
 .295ص  ،23،2017 د ، المجل97العدد    -الجامعة المستنصرية    –والإدارية  مجلة العلوم الاقتصادية  

 .62ص  ،2010عمان،  ،دار المسيرة للنشر  ،1ط  ،ديات المالية العامةاقتصا  ، عزاوي ال وهدى  ، ةـمد طاقـمح  -  
السلع * مـن  الثابت  المعروض  عن  المتوقع  والحكومي(  الخاص  والاستثماري  الاستهلاكي  )الإنفاق  فائض  هي  التضخمية  الفجوة 

تبادلية بين التضخم وعجز الموازنة قياس العلاقة ال  ،مييل التمييبي إسماعـميثم لع  - :  للاطلاع انظر  .(الإنتاج المتاح)والخدمات  
 .18ص  ،مصدر سابق  ،راقـالعامة لدول عربية مختارة مع إشارة خاصة للع

وتكون فجوة موجبة عندما    .أو مقدار الضياع في الطاقة الإنتاجية  الاقتصادي، هي مقياس للركود    (:GNP gapالناتج ) فجوة    *
(،  دية غير موظفة وعدم كفاءة الأداء الاقتصادي وارتفاع معدلات البطالةجود موارد اقتصا)و   GDPعليمـن الف  أكبر  GDPالمحتمل

يؤدي هذا   ،)يعمل الاقتصاد بدرجة اعلى مـن إمكانياته الإنتاجية  GDPمـن الفعلي  أصغر  GDPالمحتمل  عندما  فجوة سالبة    ن وتكو 

http://www.ses.ac-versailles.fr/extras/bd/carre/carre.html
https://www.google.iq/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiSv_-VtdrXAhXFC8AKHRB1AagQFgguMAE&url=https%3A%2F%2Fen.wikipedia.org%2Fwiki%2FNicholas_Kaldor&usg=AOvVaw1r1resofhCd6j3tk_z44xx
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ترجمة    ،إلى معرفته عن علم الاقتصاد كل ما تحتاج    ،وسوميتديسايي  جورج باكل  -. انظر في ذلك:  (إلى خفض مستوى الأسعار
 .32ص ،2013،القاهرة ،دار الفجر للنشر والتوزيع  ،1طالمغربي،  احمد 

اعلى مستوى للإنتاج الذي يمكن إنتاجه عند مستوى    و ( هPotential GDP)مالي المحتمل أو الممكن  ـلي الإجـالمحالناتج  **
أو هو اعلى مستوى إنتاج يمكن ان يصله ويستمر    ،للبقاء خلال الأمد الطويل(دام يكون قابل  امل )اعلى مستوى للاستخ الاستخدام الش

 .يؤدي إلى زيادة غير مرغوبة بالتضخم  دون ان   ،على الأمد الطويل   GDPعليه  
 .31ص  ، مصدر سابق  ،قصي الجابري -: انظر في ذلك

او هو ذلك المعدل   .أي لا يتأثر بالتضخم  ،قيلى المحور الأففيلبس للأمد الطويل عمودي ع  دل الذي يكون فيه مـنحىـهو المع***
 .الذي يكون فيه سوق العمل والإنتاج في حالة توازن 

*K =(1/s)+ m    :حيث انs  ويبين المضاعف عدد مرات التي يتغير بها الدخل نتيجة لحدوث تغير    ،تمثل الميل الحدي للادخار
 ت التجارة الخارجية.مكونا  أحد في  
**m=ΔM/ΔY  انظر في    تتغير الاستيرادات نتيجة لتغير الدخل(.)  ر الاستيرادات إذا تغير الدخل بوحدة واحدةين مقدار تغييب
 . 257-256ص ، مصدر سابق  الدولي، الاقتصاد    امين،دنان زكي   ـير عـهج   :ذلك

*VAR (Vector Auto Regressive)  زمـن في  ال عامل الالإقتـصادات التطبيقية مـن خلال إدخ   اثبت هذا النموذج ديناميكية
 فضلًا عن التميز بيـن الإستجابة الطويلـة   .حيةالقيمـة المتخلفـة للمتغيـر المعتمد كواحـدة مـن المتـغيرات التوضـي  بإظهاروذلـك    ،مجالها

ـن وجود والتأكد م  وبإمكانه كشف العلاقة السببية   ، وضـيحيةالآجل والقصيرة للمتغـير المعتمـد لوحـدة التغير في قيمـة المتـغيرات الت
(Feed Back)   طريقة المربعات الصغرى الاعتيادية  وطريقة تقدير هذا النموذج هي  .تغذية عكسية بين المتغير المستقل والمعتمد.  

وذلك بالاعتماد على    الأمثل؛يد النموذج  كما يعتمد على حالات التخلف وهذا يتطلب اتخاذ معيار لتحديد فترة التخلف المثلى وتحد 
 . 1092ص    السابق،المصدر    القـياسي، الإقتـصاد    ،Gujaratr -  :للمزيد انظر  .(SC)شوارز  ومعيار    ،(AIC)اكاكي  بار  اخت

 .75- 73ص  ،2012  ،الأردن  ،1ط  ،دار الكتاب الثقافي  ،والقـياس الإقتـصادي  Eviews  السواعي،خالد محمد   -
بغداد ,   ،والنشر  مكتب الجزيرة للطباعة  ،ياسي وتطبيقاتهالقـ  الاقتصاد   ، دجلة إبراهيم مهدي العزاوي   ،ير عباس إبراهيم الشمري نذ   -

 .20-19ص  ،2011
رادات  تم استبعاد المتغير )معدل رصيد الموازنة( مـن النموذج لعدم معنوية النتائج, وذلك بسبب ان رصيد الموازنة هو الفرق بين الإي  *

( هي المؤثرة,  t-1مُـدة السابقة ), ولكن ال(tتغيرات البحث )المُـدة  ر حالي على موالنفقات في نهاية السنة المالية, ولذلك لم يظهر له اث
ية  ذلك مـن جهة ومـن جهة اخرى قد تم تـحـليل الأثار ضمـناً في رصيد الموازنة في نفقاتها العامة, فضلا عن غياب النفقات الاستثمار 

مما أدى إلى اندثار    المتكاملمية مبعثرة, تفتقر للتخطيط  ها مشاريع خد الحقيقية )مشاريع مدرة للدخل( في الموازنة العامة, اذ اغلب
 .اغلبها

*Probالاحتمالية وهـي تطبيق متقدم يحل محل مقارنة    ة : القيم(t-Statisticللمعال ) م  ( مع قيمةt-critical)  كانت    إذا. حيث
جـذر وحدة اء السلسلة الزمـنية على  ا اي احتـو ( فان ذلك يـدل على عـدم معنويته%(  5مـن    أكبر(  ADFلاختبار )  ( Probقيمة )

ان السلسلة ساكنـة )عـدم أي    (،%5كانت اقل مـن )   إذا وبالعـكس    الزمـنـية،سكون هذه السلسة    وعـدموبالتـالي وجود اتجـاه عام فيها  
 لسلسلـة(  وجـود جـذر الوحـدة فـي ا


